

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Архіерейскія служенія за Февраль мѣсяць.—Слово въ недѣлю Православія.—О церковномъ приходѣ.—Два вопроса.—Краткое сказаніе о торжествѣ Православія.—Поученіе.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Архіерейскія служенія за Февраль мѣсяць.

Февраля 2-го, въ день Срѣтенья Господня, Его Преосвященство совершалъ В. литургію въ Срѣтенской церкви съ молебномъ празднику. 4-го Февраля, въ день тезоименитства Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Исидора Митрополита Новгородскаго, С.-Петербургскаго и Финляндскаго, совершалъ В. литургію съ молебномъ послѣ оной преподобному Исидору и многолѣтнемъ тезоименитому. 6-го Февраля совершалъ В. литургію въ Кафедральномъ соборѣ съ благодарнымъ молебномъ по случаю празднованія дня рожденія Ихъ Императорскихъ Высочествъ—Великаго князя Николая Константиновича и Великой Княгини Вѣры Константиновны. Во время литургіи совершилъ хиротонію псаломщика каедр. собора діакона Николая Яновскаго въ іерея ко храму св. Григорія Богослова, устроенному въ зданіи Саратовскаго духовнаго училища. Проповѣдь говорилъ священникъ каедр. собора Василій Копронимовъ. 13-го Февраля В. литургію совершалъ въ крестовой церкви. 19-го Февраля совершалъ В. заупокойную литургію въ Кафедральномъ соборѣ и послѣ литургіи панихиду съ духовенствомъ церквей г. Саратова о почившемъ въ Возѣ Императорѣ Александрѣ II-мъ. 20-го Февраля совершалъ В. литургію въ крестовой церкви. 26-го въ день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, совершалъ В. литургію въ Кафедральномъ соборѣ и послѣ литургіи благодарный молебенъ съ духов. всѣхъ церквей гор. Саратова. Проповѣдь говорилъ преподаватель духовной семинаріи, Архимандритъ Евсевій. 27-го—педѣля сыроусть, В. литургію совершалъ въ крестовой церкви, —Вечерню въ Кафедральномъ соборѣ.

С Л О В О

въ недѣлю православія и день восшествія на престоль Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА. *)

*Сія есть вѣра апостольская,
сія есть вѣра св. отцовъ,
сія есть вѣра православная
(опред. 7 Вселен. собора).*

Православная Церковь нынѣ празднуетъ торжество православія, Всероссийская Церковь къ этому славному торжеству присоединяетъ празднованіе восшествія на престоль Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Александра Александровича. Знаменательное совпаденіе торжествъ усугубляется этимъ соединеніемъ и имѣетъ особенную важность и значеніе для насъ, братія, какъ сыновъ Христовой Церкви и православной Россіи. Знаменательно нынѣшнее торжество и по самому образу совершенія его: предъ началомъ литургіи, Церковь, по данному ей Божественному праву и власти, произноситъ благословеніе ревнителямъ и исповѣдникамъ православія—и отлученіе невѣрующимъ, противляющимся Христову ученію, нечестивымъ хулителямъ и отрицателямъ истинъ православія; за тѣмъ на литургіи благодарственно-умилостивительная жертва о всѣхъ и за вся;—въ концѣ молебное пѣніе о ниспосланіи высшихъ дарованій и благословенія Божія Благочестивѣйшему, православному Государю нашему, Императору Александру 3-му въ исполненіи Имъ великаго, многотруднаго, служенія.

На твердомъ камени основать промыслъ Божій священное, величественное зданіе Православной Церкви. Основаніями ея служатъ вѣковѣчныя истины, которыя возвѣщены самимъ Спасителемъ, оглашены проповѣдію Его Апостоловъ, исповѣданы сопомъ св. учителей, запечатлѣны кровію мучениковъ и подвижниковъ,—которыя раскрыты въ учрежденіяхъ и уставахъ православной церкви. Каждый изъ насъ, православные слушатели, знаетъ сумвомъ вѣры. Въ немъ сокращенно изложено все, что служить главнымъ предметомъ и содержаніемъ Православной Христіанской Вѣры и за-

*) Сказано 6-го Марта въ Саратовскомъ Каедральномъ Соборѣ.

гомъ участія каждаго члена въ жизни Церкви и живаго союза съ Богомъ. — Вѣруя святому Христову ученію умомъ и сердцемъ, православный христіанинъ исповѣдуетъ сію вѣру своею жизнію, дѣлами и словомъ, открыто, во всякомъ мѣстѣ и во всякое время. Такой христіанинъ съ точностію исполняетъ св. заповѣди и уставы Церкви, старается съ возможнымъ достоинствомъ и благоговѣніемъ пользоваться св. таинствами, неуклонно святитъ богослуженіемъ и посильными добрыми дѣлами церковные праздники и воскресные дни, соблюдаетъ посты, чтитъ пастырей церкви и повинуется Богопоставленнымъ властямъ и законамъ, молитвою и крестнымъ знаменіемъ начинается и оканчиваетъ всякое доброе дѣло. Такой христіанинъ на все происходящее въ мірѣ смотритъ очами вѣры живой и дѣятельной. При встрѣчѣ съ людьми невѣрующими или заблуждающими, онъ священною обязанностію ставитъ себя защищать исповѣдуемую имъ истину, и ни въ какомъ случаѣ, ни словомъ, ни дѣломъ, не замѣнить своему убѣжденію.

На такихъ ревнителяхъ и исповѣдниковъ православія, — на всѣхъ подвизающихся добрымъ подвигомъ вѣры и благочестія, — Церковь нынѣ произноситъ благословеніе.

Благоволеніемъ Божиимъ русскій народъ живетъ по руководству Христовой вѣры и подъ охраною Православной Церкви. За время своего существованія, русскій народъ исповѣдалъ и нынѣ исповѣдуетъ святую, истинную, Богопреданную вѣру и устроилъ и устроитъ свою жизнь согласно ученію Церкви. Подъ руководствомъ Церкви созидались его обычаи и порядокъ семейной и общественной жизни. И Св. Церковь есть и была истинно ревностной учительницей и воспитательницей, матерью духовной жизни русскаго народа. Подъ сводами священныхъ храмовъ получая богатныя дарованія, онъ вдохновляется на великіе подвиги любви, милосердія, терпѣнія, самоотверженія, радуется и скорбитъ, умиляется и воспринимаетъ могучую силу *блостии единеніе духа въ союзъ мира* съ братьями во Христѣ. Это единеніе духа — согласіе мыслей, потребностей сердца, внушеній совѣсти, при свободномъ подчиненіи водительству и ученію Церкви, установило и упрочило добровольный, неразрывный, союзъ многомиліоннаго общества людей, составившихъ всероссійскую церковь. Миръ, счастье и сила русскаго народа въ этомъ союзѣ, въ этомъ единеніи, въ этомъ строѣ его духовной жизни! Составляя одну семью, русскій народъ

имѣетъ единого своего отца — Бога, котораго онъ знаетъ по ученію своей Церкви; онъ имѣетъ общихъ своихъ сродниковъ, — ходатаевъ и защитниковъ, тѣхъ великихъ святыхъ людей и подвижниковъ духовнаго союза, подъ вліяніемъ которыхъ совершалось его внутреннее развитіе; онъ имѣетъ свои священные мѣста и зданія, гдѣ хранятся предметы его вѣры, его святини. Пройдите православную, святую Русь изъ конца въ конецъ — на необозримомъ ея пространствѣ, — и вы услышите и увидите, что она *едиными усты и единымъ сердцемъ* славитъ и воснѣваетъ Бога, убождаетъ святыхъ и исповѣдуетъ свою вѣру жизнію и дѣломъ. Всецѣлая преданность и усердіе къ св. вѣрѣ, глубокое искреннее благочестіе и благонравіе, послушаніе и исполненіе уставовъ Церкви, святость семейнаго союза, пламенная любовь къ престолу и беззавѣтно усердное и безкорыстное служеніе пользамъ отечества, — вотъ вѣковые опыты и добродѣтели русскаго народа и основы воспитанія его Православною Церковію. И донныѣ и теперь русскій народъ извѣстенъ во всемъ свѣтѣ своимъ благочестіемъ, любовью и преданностію къ Православной Церкви. Кто это, какая сила, чей голосъ въ настоящій день призвалъ къ общему собранію въ храмахъ православной Руси сотни, тысячи, десятки и сотни тысячъ присутствующихъ для возношенія молитвъ за поборниковъ православія и благоденствіе отца отечества — нашего Государя? Сила Вѣры и голосъ Церкви . . .

Привыкнувши съ дѣтства видѣть надъ своими головами восхожденіе и заходженіе дневнаго свѣтила, люди часто проводятъ долгую жизнь, не обративъ ни разу вниманія на зрѣлище самаго свѣтила, ихъ освѣщающаго, и проходятъ міръ чудесъ безъ всякой мысли о немъ. — Таково положеніе среди насъ тѣхъ русскихъ людей, которые не замѣчаютъ безчисленныхъ совершенствъ строя Православной Вѣры и благотворнаго вліянія ея на народную и Государственную жизнь Россіи.

Благоволеніемъ Божиимъ и Русское Государство живетъ началами православной вѣры и судьбы его тѣсно связаны съ судьбами Православной Церкви. Въ насъ отечествѣ Церковь и Государство составляютъ одно нераздѣльное цѣлое: они поддерживаютъ другъ друга, живутъ одною жизнію, утверждены на однихъ основаніяхъ. Таковъ былъ ходъ исторіи: православіе и самодержавіе являются нераздѣльными и составляютъ самобытную, неизмѣнную принадлежность русской народности. Раздѣленіе или измѣненіе этихъ началъ было бы

гибелью для Государства и страданіемъ для Церкви. Церковь и Государство могутъ возвышаться, вѣрнѣе и благоденствовать только вмѣстѣ. Наша родная, русская исторія въ главнѣйшихъ и важнѣйшихъ событіяхъ даетъ тому полное подтвержденіе. Въ далекіе времена отъ насъ Господь посѣтилъ Россію страшнымъ нашествіемъ Монголовъ, которые съ стихійною силою грозили въ конецъ разрушить государственнй строй ея. Но, вѣрная Богу и послушная голосу Церкви, Россія вышла изъ этого испытанія съ полнымъ торжествомъ и еще съ большею твердостью упрочила союзъ православія и самодержавія. Въ тяжелыя смутныя времена самозванства на Руси, Церковь въ лицѣ патриарховъ—Гова, Гермогена, монаховъ Сергіевско-Троицкой лавры, при единодушномъ содѣйствіи народа, спасла самостоятельность Русскаго государства, возведя на престолъ Россіи—Михаила Романова, родоначальника царствующаго дома, и поставивъ руководителемъ ему отца его—Филарета, патриарха русской церкви.—Во времена неотдаленныя отъ насъ—въ 1812 году, когда завоеватель находился въ сердцѣ Россіи—Москвѣ, народное чувство во имя вѣры и въ защиту церкви, положивъ лучшія силы средства, успѣло охранить самостоятельность русскаго государства. Въ виду такихъ и многихъ другихъ событій нашей исторіи, нельзя не признать величія и торжества истиннъ Православія въ судьбахъ нашего отечества.

Русскіе Государи издревле были благочестивѣйшими христианами, поборниками, а иные и мучениками за Православіе. Благословенной памяти почившій нашъ Государь мученикъ, Императоръ Александръ Николаевичъ, во всю жизнь предъ лицемъ всего міра исповѣдалъ православную вѣру, въ связи съ вѣрою являлъ государственныя подвиги во истину христіанскіе и палъ отъ руки убійцъ невѣрующихъ,—злостныхъ и безумныхъ противниковъ православія.

Вѣруемъ, Православные, что въ настоящія торжественныя минуты молитвеннаго нашего собранія, сонмы святыхъ, мучениковъ и подвижниковъ Церкви, приходя съ неба своимъ взоромъ, невидимо участвуютъ во всероссійскомъ церковномъ и нашемъ настоящемъ торжествѣ, испрашивая благословенія Божія на ревнителей и послѣдователей православія,—на православный русскій народъ и на верховнаго вождя его—Благочестивѣйшаго Государя, нашего Императора Александра

3-го. Сія есть вѣра апостольская, вѣра св. отецъ, вѣра наша православная. Аминь.

Протоіерей М. Соколовъ.

3-го Марта 1883 года.

О ЦЕРКОВНОМЪ ПРИХОДѢ. (*).

Всякій союзъ общественный есть соединеніе отдѣльныхъ лицъ для достиженія какой-либо цѣли. Много, слѣдовательно, различныхъ союзовъ общественныхъ, какъ много различныхъ цѣлей, которыя могутъ преслѣдоваться людьми, живущими общественною жизнью. Не вдаваясь въ классификацію общественныхъ союзовъ, мы остановимся на одномъ изъ такихъ, возникшемъ на землѣ русской съ зарей ея цивилизаціи,—на союзѣ церковномъ, который называется *приходомъ*.

Приходъ есть часть церкви, какъ общество вѣрующихъ лицъ, соединенныхъ идеей служенія Богу около извѣстнаго храма и его настоятеля—священника. Наличность прихода опредѣляется: обществомъ вѣрующихъ лицъ (*прихожане, паства*), храмомъ (*мѣсто общественнаго богослуженія и поученія*) и священникомъ, который долженъ быть не только настоятелемъ храма,

(*). Печатаемая статья принадлежитъ авторскому перу свѣтскаго лица. Редакція тѣмъ охотнѣе даетъ ей мѣсто на страницахъ своего изданія, что трудъ автора отвѣчаетъ задачѣ епархіальныхъ вѣдомостей, которыя „должны имѣть дѣло не съ однимъ только духовенствомъ, съ его нуждами и интересами, а въ немъ и чрезъ него удовлетворять и религіозно-нравственнымъ потребностямъ мѣстнаго общества“. Авторъ касается современныхъ вопросовъ—о взаимномъ отношеніи церкви и государства, и о значеніи церковной общины или прихода,—вопросовъ, занимающихъ умъ всякаго современнаго образованнаго челоука, пусть онъ и не будетъ съ богословскимъ образованіемъ. Первый вопросъ—объ отношеніи церкви къ государству въ подлинной своей рукописи онъ назвалъ „неразрѣшеннымъ еще доселѣ ни наукою, ни жизнью“,—и это потому, что автору не представлялось случая знакомиться съ рѣшеніемъ его въ богословской журналистикѣ. Намъ кажется, что вопросъ о взаимномъ отношеніи церкви и государства достаточно подвигнуть въ своемъ рѣшеніи. На основаніи того, какъ онъ доселѣ рѣшался въ духовной періодической литературѣ, редакція надѣется, при первой возможности, кратко изложить занимающій автора предметъ, или—какъ онъ выражается: „теоретическое обоснованіе настоящей своей статьи.“ Пока же она позволила себѣ мѣстами сдѣлать нѣкоторыя сокращенія и измѣненія въ его статьѣ. Р.